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[image: image1.emf]Você se lembra dessa imagem?
Sobre as cadeias alimentares, responda: 

a) Quem são os seres vivos produtores e por que eles têm esse nome?

Os seres vivos produtores são os vegetais e recebem esse nome pelo fato de produzirem seu próprio alimento.
b) É correto afirmar que numa cadeia alimentar a energia do ser produtor passa para todos os outros seguintes? Explique sua resposta.

Sim. No decorrer na cadeia alimentar o consumidor primário alimenta-se do vegetal e absorve parte da energia desse ser vivo. Parte da energia é consumida em cada elo da cadeia alimentar, pelas atividades que os seres vivos desenvolvem para sobreviver. Aos últimos elos sobram parcelas cada vez menores de energia.
c) Qual é a função dos seres decompositores e qual a sua importância nas cadeias alimentares?

São seres que se alimentam de cadáveres. São eles os seres vivos capazes de degradar substâncias orgânicas, tornando-as disponíveis para serem assimiladas pelos produtores. Com eles, a cadeia alimentar é realimentada e pode perpetuar-se.
d) Que seres vivos podem ser consumidores na cadeia alimentar?

São seres vivos que não são vegetais.
2. Leia as sentenças abaixo sobre a fotossíntese e marque V se forem cientificamente verdadeiras ou F se forem cientificamente falsas:
(  V ) A fotossíntese é um processo no qual as plantas produzem seu alimento.

(  F ) Se um vegetal receber água e for colocado em uma caixa preta sem contanto com a luz, esse vegetal será capaz de sobreviver.

(  F ) Um vegetal que não possua cor verde, não possuirá também clorofila..

(  F ) Alguns animais são capazes de realizar a fotossíntese.

(  V ) As algas também fazem fotossíntese. 

3) Escolha uma frase que você tenha colocado F e a transforme numa frase cientificamente verdadeira.
- O vegetal precisa armazenar luz para que possa realizar a fotossíntese.
- Há vegetais que não possuem a coloração verde, mas possuem clorofila.

- Nenhum animal pode realizar a fotossíntese.
4) As abelhas e outros insetos são atraídos pelo perfume e colorido das flores.  Eles passam de flor em flor.  Dentro das flores encontramos grãos de pólen e óvulos.

· O que é formado da união do pólen e do óvulo? A semente.
· Que processo da reprodução dos vegetais os insetos estão ajudando? Fecundação.
· Se uma pessoa arranca todas as flores de uma planta, ela estará ajudando ou atrapalhando a reprodução dos vegetais?  Atrapalhando.  Por quê?
Porque as flores atraem os insetos que realizam a polinização. Além do fato de os aparelhos reprodutores dos vegetais completos estarem na flor.
5) “O processo de reprodução é uma forma de garantir que os seres vivos continuem a existir.”
Você concorda com a afirmativa? Sim.
Justifique sua resposta. Sem a reprodução há o risco de uma espécie ser extinta.
6) Complete a tabela com o nome de animais de acordo ou sua forma de reprodução:
	Forma de reprodução
	Animal

	Ovíparo
	Aves além de anfíbios e peixes (em geral) 

	Ovovivíparos
	Certas serpentes e tubarões

	Vivíparo
	Mamíferos em geral


6) Observe as imagens e faça o que se pede: 

Numere as lacunas de acordo com o que os números indicam:
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a) O que está representado na imagem acima? Aparelho reprodutor feminino.
b) Na imagem a seguir, a uretra é representada pelo número 2, o pênis pelo número 1 e o testículo pelo número 6. 
c) O que está representado na imagem anterior? Aparelho reprodutor masculino.
7) Paulo está em Prova Final de Ciências com várias dúvidas. Ajude a responder:


Ele está na puberdade. Nesta fase, os hormônios são responsáveis por várias transformações no corpo humano.

Escreva uma das transformações físicas que ele pode passar.

Mudança de voz (mais grosa), aparecimento de pelos no púbis e face, etc.

Paulo está intrigado!

a) Onde ficam armazenados os espermatozoides humanos? Nos testículos.
b) E os óvulos? Nos ovários.

Paulo entendeu sobre fecundação, mas está em dúvida sobre o que acontece com o óvulo que não é fecundado por um espermatozoide.

Escreva, explicando para Paulo o que acontece.

A cada mês, o ovário libera um óvulo maduro que pode ser fecundado. Se não ocorre a fecundação, o óvulo e  a camada de proteção que é formada no útero para receber o embrião são eliminadas na menstruação, que é uma perda de sangue mensal. 
8) Todos nossos sistemas do corpo são controladas pelo sistema nervoso. 

a) De acordo com o que você estudou, sobre este sistema, ligue as colunas corretamente mostrando a função de cada um dos órgãos:
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b) O órgão em que você ligou que tem como função coordenar as funções de nosso corpo precisa de uma proteção óssea para não ser danificado. 

Que nome é dado a esta proteção óssea? Caixa craniana.
9)  O esqueleto tem algumas funções em nosso corpo. Marque a opção que mostra essas funções:

(  X  ) Proteção de órgãos, sustentação do corpo, movimentação.

(       ) Sustentação do corpo, forma do corpo e proteção dos músculos. 

Para realizar os movimentos, nosso esqueleto precisa fazer um trabalho integrado.

Como acontecem os movimentos?

O cérebro envia informações através dos nervos para que ossos e músculos realizem o movimento em conjunto. Ao contrair, o músculo puxa o osso através dos tendões.  
Refaça também suas avaliações, veja o que errou e estude! Quem estuda tem boa sorte!



( 3 ) ovários


( 4 ) óvulos


( 5 ) trompas


( 1 ) útero


( 2 ) vagina








